

重磅

蓝墨水河的浸润

——《船到衡阳柳色深:中国散文学会衡阳会员优秀作品选》读札

■李慧星

结集30位衡阳籍中国散文学会会员作品的《船到衡阳柳色深》(甘建华编著)散文选本终于付梓了。该书由百花洲文艺出版社出版,书名取自南宋四大家之一范成大《泊衡州》诗句:“客里仍哦对雨吟,夜来星月晚还阴。空江十日无春事,船到衡阳柳色深。”本书结集之初,中国散文学会名誉会长周明、石英、吴泰昌、王宗仁四位先生闻悉后,皆称这是全国各地会员第一个“集结号”,实乃创意新颖、创新积极之举,具有开风气的时代表征。

中国历史上衡阳籍文学名家名著并不多,可谓寥若晨星。究其实,不外乎以下几个方面的因素——

一是地理区域环境阻隔所致。湘地古称南蛮,远离中原政治、经济、文化中心,加之有浩瀚洞庭阻隔,舟楫车马不便,学子要赴京城赶考,实在太困难,未能入仕,焉有名著?

二是古代门阀制度的限制。人身依附,师出同门,乃封建社会学子升迁的一条重要通道。南方本来在京城做官的就少,举子投帖依靠的师长官吏非常有限。所谓“近水楼台先得月,向阳花木早逢春”,说的就是这个道理。

三是文化偏见所致。湖南长期以来被称之为蛮荒之地,也是历代官吏刑徒贬谪流放之所。贾谊放任长沙王太傅,长沙地处南方,离京师长安有数千里之遥。贾谊因贬离京,自认大辱,长途跋涉,途经湘江时,借《吊屈原赋》发泄自己的怨愤之情。

但衡阳作为蓝墨水的上游,湖湘文化的重要发祥地,终究是要脱颖而出的。据称,衡阳古代进士共计300人(包括时次失考的),其中两名状元、一名榜眼、两名探花。

为什么说衡阳是蓝墨水的上游?台湾著名诗人、学者余光中先生曾说:“所有文化发祥地都是蓝墨水的上游,哪怕是一条小溪,一座小山,一个屋场。”如此说来,余先生所说“蓝墨水的上游”,其实是概指各种文化的发祥地,并非单指某一条具体的河流。

衡阳会员优秀作品选》,可见《去株洲看衡州花鼓戏》《衡山窑这朵奇葩》《大营驿岳飞碑刻考》《但得衡阳文脉香》《湘江边的野渡》《春天里的蒸水河》《莲湖湾的秋》《耒水流过相公堡》《衡南烧饼半天下》等散文,都是用衡阳人的眼睛看衡阳,用地地道道的衡阳语言写的衡阳。

散文有名山名岳的文化印记。五岳之中“唯有南岳独如飞”,所以衡阳散文家多从南岳风光秀丽多姿、人文景观丰富多彩入手,在“五岳独秀”上着笔泼墨。他们笔下的南岳七十二峰,既有大家闺秀天生丽质、端庄矜持的一面,又有小家碧玉、清雅可人的素颜自在,还有活泼可爱、天然去雕饰的特性。本书多篇写及这座佛道共存共荣的名山,譬如《夏居烟霞茶院》《南岳文定亭记》《七十二峰之凤凰》《岳北三井》《心愿之旅:南岳的散板》《松麓讲堂夜课记》《南岳年·岳庙龙狮会》《读诗社风云》《南岳风雅颂》,既有对南岳的深情,也有对衡山的宣扬,使之进一步具有文化地理学的意义。又有多篇聚焦绵延衡阳盆地四周的高山名峰,诸如《野潭无人蛙自鸣》中的聚湖峰、《岣嵝在高处》中的岣嵝峰、《岐山新年诗会》中的岐山、《解读一座山的美丽》中的四明山、《天堂山的杜鹃红了》中的天堂山、《雨母山的绿》中的雨母山。

散文有名家名作的文化传承。自唐以来的流寓文人,诸如李白、杜甫、韩愈、柳宗元、黄庭坚等,仿如流星划过闪亮的星空,在衡岳湘水留下许多诗文佳话。他们在衡阳所著文学作品,不仅使自己成为中国历史文化巨匠,更是直接影响衡阳的学子和衡阳的文化传承。衡阳散文家善于学习借鉴、加工提炼,形成了自我风格的升华。读《步云桥记事》《去了一趟茅洞桥》《明前杉湾茶事》《邓家祖屋念残雪》《新桥早市》《大神的石湾》《斗山二塔春深处》《遐思在鸿雁乐栖的故园》《仰望袁隆平院士的铜像》等篇章,不难发现其中无论叙事、写景、抒情,抑或语言文字的修饰风格,都可以感受传承古代名家名作的影子。

散文有名人名迹的历史传承。衡阳的历史文化遗迹颇多,帝喾赤松,尧址舜迹,农神禹功,遗迹遍布,都成为衡阳散文家描写歌颂、抒发感慨的题材。《纸都来邑之魂》,对“湖湘第一名人”纸圣蔡伦有着全新解读。《寂寞的湘西草堂》,对船山先生坟茔三叩以礼。《寻访状元故居》追忆元代何克明、清代彭浚的事功,浓墨重彩地描绘了两位状元的家山美景。《能不忆洛夫》深情念叨先生与晴好居的各种善缘。《洛夫在相公堡的岁月》记述先生九十年来的家国情怀,“他的咳嗽声里都有着相公堡烧饼的味道”——这是对名人名迹何等生动传神的神来之笔呀!

“段”章取“议”

知论者。我知道这个世界足够复杂,我也知道文学最终不负责给我们一个清明确切的蓝图。但我依然需要通过文字来辩证、寻找和澄清自己,以便把这个世界看得更清楚。

——徐则臣 说

2.在我看来,短篇小说天然有着“自生性”,甚至,它还有着“次生性”,它是善于与“生活”通约的。至少,这两者之间是能够被我们用来相互映照。在短篇小说中,真实与虚构的共振才能

衡阳散文家所写的散文,自然有衡阳的文学风格。鲁迅先生曾经说过:“现在的文学也一样,有地方色彩的,倒容易成为世界的,即为别国所注意。”

“好读书,喜从武,讲义气,靠得住。”这是衡阳人的本质特点。这种特有的气质,既有湖南人“先天下之忧而忧”的家国情怀,又有湘地其他地方所没有的人文特色。元代衡山何克明凭藉一篇《云梦赋》,中乡试第一,接着状元及第,“在湖广间享有盛名”,迄今犹为儒林传颂。

本书中衡阳散文家的作品,一般都意境雄阔、寄寓深远,注重表现个人的生活感受。他们借助想象与联想,由此及彼、由浅入深、由实而虚地依次写来,可以融情于景、寄情于事、寓情于物、托物言志,表达各自的真情实感。《涅瓦河畔的诗人们》《香港的凤凰木》《我的村庄》《竹影中的乡愁》《灵渠的美与静》《我看风景却装饰了他的梦》《蓝天白云下的诗城》《奔向尕斯库勒湖》《我弯里的池塘》《清水铺的前世今生》等作品,实现物我的高度统一,展现出更深远的思想,使读者领会更深的道理。

四

湖南是方言大省,而衡阳又是全省地方方言最多的市州之一。“方言是一种口头文化,是地方文化的重要组成部分,也承载着我们的‘乡愁’,是我们精神归属感和文化认同感的重要联结。”湖南大学语言学教授彭兰玉专著《衡阳方言语法研究》,主要探讨衡阳方言的语法特点。“衡阳人使用的方言,主要有湘语和赣语两大系。而赣语又属于西南官话,故衡阳市区方言与西南官话较为接近。”她说。

衡阳散文家的作品,自然有衡阳的语言特点和语言符号,有别于国内其他地方,具有鲜明的地方特色。他们在写作衡阳题材的作品时,充分运用大量的本地方言,进而增加作品的生动性、趣味性与可读性。这方面在《糯米甜酒溢荷香》《雁鹅雁鹅一字雁鹅雁鹅人字》《打鱼九》《晒谷坪》中,反映得尤其明显而吸引读者。

最近,我翻阅20世纪80年代祁东县民间文学三套集成,书中许多故事、诗歌与民间文学,令人感受到地方文学的本土魅力,真正体会到“只有民族的,才是世界的”精髓所在。

而散文《湘江渔歌》的语言特点,就有浓郁的衡阳地方特点,譬如以下两首引用渔歌:

“渔歌唱起自开怀,今日唱哒明日来。唱得江中鲤鱼跳,唱得雁鹅一字排。”

“哥打鱼到石滩头,石头瓦砾硬到脚。石头硬脚妹心疼,做双布鞋送哥哥。青布鞋子蓝布帮,小妹做鞋二十双。只要渔哥不嫌弃,选到哪双拿哪双。”

你们看看吧,有蓝墨水河的浸润,衡阳散文根柢多么深厚,语言多么清新,写作多么灵活,而前路又是多么开阔啊!

最美妙地发生,因为它的的确可能并非那么“实”,于是“虚构”之美才得以最大地发挥。

写作短篇小说的时候,世界于我的手感,更多的时候只能是犹如掬水捧沙。它只是片刻地把握,在体味把握的同时,那种势不可挡的流逝感也一并发生着。于是,令我有了玄奥的能力,令我敏感而脆弱,令我在一种迥异于日常“生活”的整体性的叙事中,以看得见的“生活”,决定出了自己内心看不见的“生活”。

——弋舟 说

主打

见字如面
何日再相见

■谭静



合上《见字如面》,七十二封书信仍在我的脑海里打着转。静谧柔和的灯光下,一人一桌一信的剪影仿佛就在眼前。在这个快节奏的年代,想到找到某个人简直是轻而易举的事,一通电话、一个定位、一条朋友圈足矣。可亲爱的朋友,你有多久没有慢慢的、静静地读过一封信了?请暂且放下手中忙碌的活儿,和我一起走进这书信的世界吧。

“志摩:我走了,带着记忆的锦盒,里面藏着我们的爱情,我们的友谊,已经说出和还没有说的话,我走了。我忘不了也受不了那双眼睛。这次您和幼仪去德国,送别你们时,火车启动的那一瞬间,您和幼仪把头伸出窗外,在您的面孔旁边,她张着一双哀怨、绝望、乞求和妒意的眼睛,定定地望着我。我颤抖了,那目光直透我心灵的底蕴,那里藏着我的无人知晓的秘密,她全看见了。”面对这份迟来的爱情,林徽因选择离开,尽管徐志摩是那样的狂热与坚持。但她恪守住了内心的底线,悄无声息地离开了剑桥,只留下一封与徐志摩的分手信。在信的最后,她不忘嘱托徐志摩:“这段时间您也没有好好念书,从今您应该平静下来,发奋用功,希望您早日用智慧的光芒照亮那灰暗的文坛。”

郑晖自称“小道”,网名“三痴”,新生代网络作家,年仅43岁。他写给书友的绝笔信中提到:“母老、妻贤、女幼,牵挂的事儿真是不少,可是没有办法了,残酷的现实必须面对。小道谈不上什么坚强勇敢,战胜病魔更不是小道主观努力就能行的,小道只是相对而言,心态比较平和没有崩溃而已。无法手术治疗,现在已经回到广丰的老家,住在妹妹家的老房子里,准备吃点中药保守治疗,不行的话就叶落归根。小道将联系红十字会捐献眼膜,最后做点有意义的事。以前小道在小说中曾经两次引用太阳照常升起这句话,而在屈指可数的某一天,小道的太阳将不再升起。”我们孤身一人来,了无牵挂去,就像林清玄所说,生命到最后便是:“今日踽踽独行,来日化蝶归去。”生命无常,珍惜当下。

再次用手抚摸过书页,细细读着上面的每一个刻骨铭心的字。这些尺素寸心所承载的难忘时光,这些纸短情长的恋恋不舍,这些“书不尽意,望君珍重”的殷切嘱托……多少温柔缱绻,多少欲说还休,多少心碎离别都凝结在这薄薄的一张信纸上……

近日,不妨趁秋高气爽,暂别工作,泡一壶清茶,就着这馥郁的桂花香气,提笔给远方的人儿去一封久违的书信吧。